

# 热心市民合力营救黑水鸡“蛋宝宝”

## 专业人员将化身“鸟保姆”，守护鸟蛋孵化破壳

□记者 陆荣春/文 通讯员 武建春 崔桂林/图



热心市民合力营救两窝共15个黑水鸡“蛋宝宝”。



黑水鸡。



黑水鸡鸟蛋。

**盐城晚报讯** 近日,热心市民在市区东闸新村工地上,合力营救两窝共15个黑水鸡“蛋宝宝”。黄海湿地博物馆专业人员将化身“鸟保姆”,守护鸟蛋孵化破壳。

5月9日上午8时20分,盐阜公路运输集团摄影爱好者武建春,接到单位老同事贾秀全发来请他辨认野生鸟类的照片。“我一眼就认出是黑水鸡。”武建春说,贾秀全告诉他,其在东闸新村工地上看到挖掘机推着泥土快要碾压到正在孵化小鸟的黑水鸡,而黑水鸡却一动不动地护着鸟巢,里面有正在孵化的鸟蛋。贾秀全请开挖掘机的师傅先到别处施工,他联系武建春一起想办法救黑水鸡鸟巢。武建春立即带着相机赶到工地。

贾秀全告诉武建春,东闸新村前几年征收后,大量建筑积土堆积,经年累月,雨水在中间形成大小不一的水塘。地块四周被挡板围住,一些鸟儿在此筑巢。

在机声隆隆中,贾秀全带武建春来到黑水鸡鸟巢现场。环顾四周,挖掘机忙碌地扒土填土,一处水塘中间有一个黑水鸡鸟巢,四周被泥土掩埋。孤零零的黑水鸡任凭挖掘机在四周填埋的逼近,而不挪窝,守护着鸟巢里尚未破壳的小生命,令人感动。

武建春把录制的视频及相关情况告诉摄影友周晨曦,并向他求援。周晨曦立即与黄海湿地博物馆联系,请求专业救援人员来处理。

在等待救援时,挖掘机师傅告诉他们,南面还有一个黑水鸡鸟巢。他们又去南面寻找鸟巢。

10时许,黄海湿地博物馆两位专业救援人员赶来,“或许黑水鸡感知到穿白色衣服的救援人员是来帮助它们的,想着这是未来宝宝的最好选择,原本一直一动不动护着鸟巢的它也恋恋不舍地离开了。”武建春动情地说,第一轮营救行动开始,专业救援人员细心地用木棍轻轻地将鸟巢拨向岸边,成功了,里面8个鸟蛋完好无损,也就是说8个尚未破壳的小生命获救了。

接着,他们又去救另一个鸟巢。第二个鸟巢在低矮的桑树边,救援没有那么简单。由于鸟巢离岸边有两米远,他们捡了一根废弃的塑料管子伸过去,还是够不到,就搬来砖头石块慢慢向水面填埋,不断接近鸟巢,经过半个多小时的努力,终于够着了,成功救出第二个鸟巢,里面正在孵化的7个小生命获救了。

“黑水鸡是鹤形目秧鸡科水鸡属的鸟类,又名红冠水鸡、红骨顶、红鸟、江鸡,是中型涉禽,多见于湖泊、池塘等淡水湿地。善于游泳和潜水,不善飞翔。属于有益、有重要生态价值、有科学研究价值的‘三有’野生保护动物。”专业救援人员介绍,他们将把带回去的两窝鸟蛋进行人工孵化,期待15个小生命的顺利诞生。

## 驻守在卡口 奔走在乡间 女支书抗疫一线显担当



与医务人员为行动不便老人做核酸。

“请大家戴好口罩自觉排好队,保持一米距离,依次进行采样。”5月6日下午2时许,在东台市安丰镇东光村核酸采样点,一名中年女干部手持电动喇叭,安排着前来进行核酸采样的村民们,她就是东光村党总支书记、村委会主任梅小平。本轮疫情发生以来,梅小平坚守在抗“疫”一线,展现了新时代女性的责任与担当。

东光村地处S352南线,南与海安界接壤,疫情防控任务繁重,从3月8日到5月6日,已经进行了21轮次全员核酸采样,参加采样的村民最多的一天1800多人,最少也有1200人。每次村里集中采样结束后,梅小平还要带队到村里为100多位年老体弱、常年患病、残疾行动不便的村民开展上门采样服务,确保不漏一人。

3月上旬,按照要求,东光村每天要组织村民进行全员核酸采样,那天正好下着大雨,等着做核酸的村民们都急着挤在帐篷里躲雨,帐篷只能容纳60人左右,却一下子挤进了100多人,为了保持安全距离,梅小平一边协调,一边拿起喇叭扯着嗓子提醒大家排好队,保持一米线的距离。最终在梅小平的耐心引导下,村民有序地进行核酸采样。“书记,你看,我们很听你的话,都站在一米线的圈圈里。”不少村民对梅小平说,“书记,最近你辛苦了,也晒黑了。”听到老百姓贴心的关心和问候,梅小平心里暖洋洋的。

东光村与海安交界的流星港桥,设置了3道卡口,为了群众的生命安全,梅小平组织了22名村组干部、网格员、志愿者,并亲自带队,实行24小时轮流值班值守。4年前,梅小平从安丰镇机关下派到东光村担任村党总支书记,去年1月又被选举兼任村民委员会主任。几年来,她牢记使命,践行着为人民服务的宗旨,在今年的疫情防控工作中,她更是以高昂的热情和踏实的作风,与全村干部群众一起奋战在抗疫一线。

武桂成 记者 宋晓华 文/图

## 八旬老人突发脑出血 公交司乘齐心协力送医救治

**盐城晚报讯** 5月9日下午4时20分许,82岁的徐爹爹在乘坐60路公交车时,突发脑出血。当班驾驶员殷海峰发现老人异样后,立即与车内热心乘客一起,将公交车化身“救护车”,直奔盐城市第三人民医院南院,为老人赢得了宝贵的抢救时间。

“老人是在人民路新富路口站上的车。上车时没有异样,当公交车到达公园道一号站台时,突然发病。”昨天,60路公交车司机殷海峰回忆说,据了解,公交车接近站台时,徐爹爹手捂胸口,脸色煞白,痛苦的模样令一位要下车的女乘客惊呼起来。殷海峰立即停车查看老人病情,发现老人神志已经不清,腿脚已无法站立,眼看着不省人事。“不好,老人可能中风了,快扶着他后排坐好,咱们直接去医院。”殷海峰当机立断,随即给公司进行了报备。

此时,车上的几名热心乘客也快步来到徐爹爹

身边,扶着老人防止磕碰。有的乘客通过老人的手机联系其家人,还有的乘客拨打120急救电话。就这样大家相互配合着,和时间赛跑。殷师傅驾驶公交车一路狂奔来到市三院南院,他和赶来的车队长以及等候的医护人员一起将老人抬到医院急救室抢救,老人家人很快也赶到现场,大家这才默默离开。

“多亏了公交司机和乘客齐心协力帮忙,急救医生说我公公是高血压引起的脑出血。目前,还在昏迷中,尚未清醒。”昨天,老人的儿媳吉女士告诉记者,“我们全家十分感谢这群素不相识的好心人,为我公公赢得了抢救时间。”

殷海峰果断决策和刻不容缓的抢救意识得到了市公交公司二分公司的肯定。“这些知识都是从公司平时培训中学到的。”殷海峰师傅说,“车内乘客积极配合护送病人的行为让我感动,希望老人平安无事。” 孙静 记者 陶秋凤



5月12日是全国第14个全国防灾减灾日,进一步提高广大居民防灾减灾和应急避险的能力,广泛普及各类灾害基本知识。5月10日,亭湖区新洋街道童家沟社区组织开展了“减轻灾害风险 守护美好家园”为主题的防灾减灾宣传教育活动,消防安全教官为居民详细讲解应急逃生的技巧及家用灭火器材的使用。

杨亚兰 记者 陶秋凤 摄